

孩子压岁钱怎么管 帮娃娃花？帮娃存？

春节假期刚刚过去，孩子收到的压岁钱由谁来保管？就在这几天，微博话题#父母能花孩子的压岁钱吗#上了热搜。在诸多网友的声音中，用压岁钱理财的话题引起了网友热烈讨论。有些网友表示“对自己的压岁钱有一定投资规划”，有些家长则表示“用孩子压岁钱为其购买保险”。针对这一话题，记者采访了昆明部分家长和孩子后发现，多数孩子的压岁钱用来交学费，也有不少孩子在父母的指导下，用压岁钱学习理财。

孩子

“虽然上交了， 但都花在我身上”

在#父母能花孩子的压岁钱吗#话题下，有一条点赞数排名第一的回答——“虽然上交了，但都花在我身上”，许多网友表示赞同。

记者随机采访了几名未成年人，从受访者反馈来看，把压岁钱上交父母似乎是一件从小就约定俗成的事情。13岁的小华每年的压岁钱发到手上他就给了妈妈，在妈妈身旁的小华撒娇说：“我也不想都上交，但每年的压岁钱最后都被妈妈拿去当学费、生活费。”10岁的星星有些害羞地说：“我每次只留100元，其他的都给妈妈了。”“我每次拿到压岁钱都主动上交，妈妈就拿那些钱给我买衣服、买零食。”12岁的铃铃表示，“那么多钱给我也不知道要怎么花，也不知道要怎么保管。”

许多网友表示自己在18岁生日、上大学后会收到一张卡，卡里是父母多年为他们攒下的压岁钱。网友荔枝酵素表示：“我每年压岁钱都有一张账单，连着自己攒的，都由我妈带我去银行存着，高考之后妈妈就全都转交给我了。从大一开始，妈妈就教我用这些钱理财，直到现在工作了还在继续。”

今年9岁的琪琪上三年级了，在她的印象里，每年收到的压岁钱都分为两份：一份交给父母、一份春节期间使用。“妈妈说钱不能一次花光，不然以后想买其他东西就没钱了。”琪琪说。虽然说是交给父母，但她知道每年的压岁钱都被妈妈拿去存起来了，那是以后上学的费用。琪琪表示，不光是自己，妹妹也有自己的银行账户，姐妹俩的压岁钱都被父母规划好了。

家长

“用压岁钱培养孩子的理财意识”

记者随后采访了多名家长，了解到许多家长都用孩子的压岁钱为孩子交学费和购买保险。为了培养孩子的理财意识，不少家长开始引导孩子用压岁钱进行投资理财。

黎女士是两个孩子的妈妈，大女儿刚满10岁。“我们从小给孩子灌输的是大家庭理财理念，孩子们也知道她们的压岁钱会用做家庭开支的一部分。”黎女士说。她表示，孩子的压岁钱用来交学费和购买保险，另外每年给两个孩子进行约6000元的教育基金定投。“今年我们还在讨论，想要用大女儿的压岁钱做一个理财规划，目的是想教会她收支平衡的理念，并有理财的意识。”

“孩子平常在学校用饭卡吃饭，

偶尔买一些文具，基本上用不到钱。通常，孩子的压岁钱都用来交学杂费。”李女士的儿子今年13岁，李女士说：“现在孩子的压岁钱也攒下了一些，准备去咨询一个比较合适的理财产品。”

“如果要给孩子购买理财产品，我会选择一个需要长时间持续的、投入比较小的产品，虽然收益不一定高，但我注重的是教育意义，让孩子有理财意识。”王女士的孩子今年6岁，王女士表示：“等他今年上了小学，我们打算给他一部分现金自己支配，在给他交的学费和保险上也让他出一点，让他有参与感，他才会懂得珍惜。”据王女士介绍，如今，儿子会在买玩具的时候货比三家了。

银行

春节后陆续接待了一波“小客人”

春节后，各大银行陆续接待了一波“小客人”，建行云南省分行五朵金花财富管理团队成员曹惠明告诉记者：“春节后是银行接待带领孩子存压岁钱的客户的旺季，咨询未成年人开户的客户也较多。我们推荐的一款1元起投、403天的产品，最近有很多亲友、客户私信我进行咨询，关注度很高。”

曹惠明介绍，对于孩子的压岁钱，除了定期存款、保险、基金定投、实物黄金外，就理财产品而言，可用家长名字单独开立一个银行账户，专款专用进行理财投资。他表示，他们多推荐起点较低、期限较长、风险适中的理财产品给这些客户。他说：

“起点低可以让每个小朋友都可以接触理财；期限长可以培养孩子的等待能力；风险适中可以让孩子享受‘稳稳的幸福’，获得的收益还可以买一个小玩具，让孩子感受理财获得盈利的成就感。”根据压岁钱数目不等的情况，曹惠明给出了以下建议：首先要结合理财产品的起点来看，比如1元起投、1万元起投，压岁钱比较多的建议分成几份、结合产品期限进行灵活投资。

浦发银行昆明分行零售业务部门相关负责人表示，孩子每年收到的压岁钱都不少，合理的进行理财投资，一方面尽早树立孩子的理财观念，另一方面培养孩子延迟满足的能力，是集投资与教育为一体的良好方式。具体的投资金额需要家长根据家庭和孩子的实际情况来决策，其中一种方式是以孩子所需礼物价值为收益目标，以较保守的收益率反算所需投入金额，这样既能锻炼孩子的算术，还能培养孩子的目标感。

要培养孩子“财商”



儿童心理专家

新华社发 张贤达 作

理财建议

可按周或月 分批买入基金

记者了解到，购买基金如今成为了越来越多人的理财选择，建行云南省分行五朵金花财富管理团队成员杨杨告诉记者：“公募基金具有专家理财、风险分散、投资灵活等特点，适合长期投资、分批投资，每年压岁钱用来做基金投资是很合适的。”

压岁钱投资于基金产品，杨杨建议选择基金定投的形式，采取周定投或者月定投分批买入。例如每年1万元压岁钱可以设置月定投800元或者周定投200元，这样可以适度降低投资风险，基金选择上推荐消费+科技的投资组合，适当关注港股的投资机会。

杨杨提醒，基金属于高风险投资产品，家长可以单独开立一个银行账户，专款专用进行基金投资，并购买适合自己风险承受能力的产品。对于投资经验不足的客户，建议通过银行渠道进行基金投资，理财经理会根据客户需求进行产品推荐和持续跟踪。

在投资方向上，浦发银行昆明分行零售业务部门相关负责人建议，今年可偏向稳健、长期投资，基金建议选择混合偏债型或者货币型基金。父母可以用孩子的压岁钱定投基金，成本平均，风险分散，长期投资可享受复利增值。

买保险建议

家庭保险配置 可先大人后小孩

记者了解到，目前市场上的少儿保险种类多样，有少儿意外伤害险、少儿健康医疗险、少儿教育储蓄险、升学保险、少儿投资理财险等，其特点各有不同，父母在选择时应该从最基本的、最需要的买起。

昆明一保险公司郑先生告诉记者，家长用孩子的压岁钱购买保险，不仅是一份保障，更能让孩子培养理财观念，且不同年龄阶段的孩子，其投保的重点和投保的多少有所不同。他表示：“小孩的自我保护意识薄弱，发生意外的风险较高，父母可根据实际情况为孩子购买险种，而且意外类险种的产品年缴保费通常不高，用压岁钱购买比较合适。”

此外，大部分意外险及疾病险都是投保者年纪越小越划算，“小孩购买保险比较容易通过，保费也相对便宜，将孩子的疾病风险进行转嫁的同时，也是对家庭的一种基本保障。”郑先生说。

不过家庭保险配置的原则是先大人后小孩，家庭需要保障的核心是家庭经济支柱，并在做好了家庭保障后再考虑保险理财规划，同时也不建议在这一阶段花费很大预算为孩子配置保险。郑先生表示，配置方面，可以考虑意外险、医疗险、重疾险等产品份额较高，教育储蓄险等少量购置。

本报记者 刘文波 孙江荏

春城晚报

开屏新闻App

理想生活 即刻开屏

